
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК ИМЕНИ Ю.А.ГАГАРИНА 

 

2024-2025 учебный год 
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

 

обществознание 8 КЛАСС 
 Город, 
район, ОУ: 

 
 

Фамилия, 
имя: 

 

Важно! Правильные варианты ответа выбираются закрашиванием  соответствующего поля. Например, если верным 
считается ответ А, то его выбор должен выглядеть так:  А. Работа проверяется автоматически. За каждый верный 

выбор баллы начисляются, а за каждый лишний выбор – вычитаются! Будьте внимательны! Желаем успеха! 
 

 1  Семья и её виды. 

В мультсериале «Холодное сердце» принцесса Анна даёт согласие на брак с Хансом, но с рядом 
условий. Все решения принимает Анна, а воспитанием детей и домашними заботами будет 
заниматься Ханс.   

➢ Определите характер данной семьи. Отметьте  верные варианты ответа. 

 Полная   Авторитарная   Матриархальная   Патриархальная 
 Расширенная   Нуклеарная   Партнёрская   Неполная 

 2  Соотнесите виды культуры (1-3) с примерами (А-Е). Отметьте в таблице  соответствующие буквы. 

А) В преддверии выборов президента США снова стали популярны анекдоты про кандидатов. 

Б) Сергей Жуков в 2000-е годы каждый год писал простые и понятные песни. 

В) Симфонический оркестр Мариинского театра при В. Гергиеве достиг мирового уровня. 

Г) Длительное время считалось, что у песни «Маленькой ёлочки холодно зимой» нет автора. 

Д) Фильмы Андрея Таковского сложны для понимания большинству зрителей. 

Е) На волне популярности и кассовости экранизировали много детский российских сказок. 

  А Б В Г Д Е 
1 Народная культура       

2 Элитарная культура       

3 Массовая культура       

 3  Правоотношения. 

Правоотношения между субъектами права основаны на юридических фактах, которые в свою 
очередь делятся на: А – события и Б – действия. 

➢ Соотнесите примеры (1-14) с видами юридических фактов (А-Б). Отметьте  соответствующую букву. 

1) Дом Дяди Фёдора по решению суда признали нежилым.  А  Б 
2) Скончалась любимая бабушка Дяди Фёдора.  А  Б 
3) Печкин уволился с нелюбимой работы.  А  Б 
4) Простоквашино затопило в результате наводнения.  А  Б 
5) Дядя Фёдор припарковал свой Тр-тр «Митя» в неположенном месте.  А  Б 
6) После неудачного совместного отдыха родители Дяди Фёдора решили развестись.   А  Б 
7) В Простоквашино произошёл ураган, в результате чего повредился сарай.  А  Б 
8) Истёк срок давности правонарушения Шарика за охоту без лицензии.  А  Б 
9) У Дяди Фёдора наступило совершеннолетие.  А  Б 
10) Дядя Фёдор женился на деревенской девушке Авдотье.  А  Б 
11) Почтальон Печкин достиг пенсионного возраста.  А  Б 
12) С Шариком расторгли трудовой договор после прогула.  А  Б 
13) Почтальон Печкин сдал несколько комнат своего дома в аренду.  А  Б 
14) В семье Дяди Фёдора родилась сестрёнка.  А  Б 
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 4  По одной из классификаций выделяются следующие налоги: 

А – федеральные, Б – региональные и В – местные. 

➢ Соотнесите примеры налогов (1-10) и их виды (А-В). Отметьте  соответствующие буквы. 

1) На товары фермы «Трое из Простоквашино» закупаются акцизные марки.  А  Б  В 

2) За здания и помещения фермерского хозяйства выплачиваются налоги.  А  Б  В 

3) Ферма платит налоги за используемые полезные ископаемые.  А  Б  В 

4) За 400 соток земли, которые принадлежат ферме, выплачивается налог.  А  Б  В 

5) Печкин платит за деятельность своей букмекерской конторы.  А  Б  В 

6) Матроскин заплатил сбор за торговлю на рынке.  А  Б  В 

7) С получаемой прибыли ферма «Трое из Простоквашино» платит налог.  А  Б  В 

8) За трактора, комбайны и грузовики также платится налог.  А  Б  В 

9) За свой дом Дядя Фёдор также платит налог.  А  Б  В 

10) Из заработной платы работников фермы платится налог на доходы.  А  Б  В 

 5  Молодёжь как социальная группа. 

➢ Выберите верные суждения, характерные только для молодёжи как социальной группы. Отметьте  

  Молодёжь как социальная группа может представлять из себя разнородную массу, 
состоящую из множества субкультур. 

  Молодёжь характеризуется схожим психологическим восприятием окружающего мира. 

  Для молодёжи характерно в большинстве своём пассивное поведение.  

  Молодёжь отличается от других групп тем, что имеет различные интересы и ценности. 

  Одной из отличительных особенностей молодёжи является стремление к эпатажности. 

  Возрастные рамки молодёжи меняются с течением времени, так как общество 
постоянно трансформируется. 

  Молодёжь как социальная группа отличается внутренней стабильностью. 

  Для молодёжи не характерно освоение новых социальных ролей. 

 6  При осуществлении экономической деятельности производитель несёт издержки:  

А – постоянные и Б – переменные. 

➢ Соотнесите примеры (1-6) с видами издержек (А-Б). Отметьте  соответствующие буквы.  

1) Администратор гостиницы получает заработную плату 120000 рублей. 
 А  Б 

2) Дмитрий В., взявший квартиру в ипотеку, ежегодно платит страховку. 
 А  Б 

3) Молокозавод из-за удорожания стеклотары стал закупать 
полиэтиленовую упаковку.  А  Б 

4) Работники ЖЭУ, занимающиеся уборкой улиц, зимой получают 
зарплату больше, чем летом.  А  Б 

5) В связи с увеличением количества победителей и призёров, оргкомитет 
олимпиады закупил больше дипломов, медалей и призов.  А  Б 

6) Новые магазины торговой сети открываются в отдалённых районах  
города, потому что там дешевле аренда помещений.  А  Б 
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 7  Социальная мобильность. 

Чебурашка прибывает в СССР в коробке из-под апельсинов, не зная, как там оказался. 

➢ О каких видах социальной мобильности идёт речь в данном случае? Отметьте  

 Индивидуальная   Горизонтальная   Принудительная 
 Добровольная   Вертикальная   Групповая 

 8  Правоохранительные органы.  

➢ Соотнесите правоохранительные органы (А-Д) и функции, которые они выполняют (1-10).  
Отметьте в таблице  номера соответствующих функций. 

1) Удостоверение верности копий документа, подписи и т.д. 
2) Разрешение правовых споров между субъектами правоотношений. 
3) Борьба с уличной преступностью. 
4) Оформление наследственных прав (завещания). 
5) Розыск подозреваемых лиц. 
6) Координация деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью.  
7) Помощь в составлении жалоб и заявлений правового характера. 
8) Проверка законности и обоснованности решений, вынесенных судами различных инстанций. 
9) Консультация по юридическим вопросам. 

10) Контроль за соблюдением законности всеми участниками общественной жизни. 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
А Адвокатура           

Б Нотариат           

В Полиция           

Г Прокуратура           

Д Суд           

 9  Отрасли права.  

➢ Соотнесите общественные ситуации (1-10) с отраслями права (А-Д).  
Отметьте в таблице  номера соответствующих ситуаций. 

1) Гражданин А. за нарушение общественного порядка получил арест. 
2) Граждане С. и К. ограбили инкассаторскую машину. 
3) Гражданин А. поехал на Север и там заключил договор о работе вахтовым методом. 
4) Граждане З. и Н. заключили брачный договор. 
5) Гражданин Б. получил штраф за езду на электросамокате. 
6) Гражданка Р. арендовала помещение в торговом центре. 
7) Гражданка К. оформила опеку над 7-летней Хафизовой. 
8) Гражданка Н. получила повышение по службе. 
9) Гражданин С. заключил договор со строительной бригадой на ремонт квартиры. 

10) Граждане И. и Ф. совершили кражу в салоне сотовой связи. 

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
А Административное право           

Б Гражданское право           

В Семейное право           

Г Трудовое право           

Д Уголовное право           
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 10  Трудовое право. Установите соответствие между ситуациями (1-10) и элементами правового статуса 
работника: А – Права, Б – Обязанности. Отметьте  соответствующие буквы. 

1) Участвовать в управлении организацией.  А  Б 
2) Бережно относиться к имуществу предприятия.  А  Б 
3) Получать полную достоверную информацию об условиях труда.  А  Б 
4) Выполнять установленные нормы труда.  А  Б 
5) Соблюдать трудовую дисциплину.  А  Б 
6) Своевременно и в полном объёме получать заработную плату.  А  Б 
7) Добросовестно исполнять трудовые функции в соответствии с договором.  А  Б 
8) Вести коллективные переговоры.  А  Б 
9) Объединяться в профсоюзы.  А  Б 

10) Соблюдать требования по охране труда.  А  Б 

 11  Инфляция, её причины и последствия. Определите, какие экономические явления являются причиной, а 
какие – последствием инфляции: А – Причины инфляции, Б – Последствия инфляции. 
Отметьте  соответствующие буквы:  

1) Дефицит государственного бюджета и рост госрасходов.  А  Б 
2) Искажение всех основных экономических показателей.  А  Б 
3) Временный отказ от денежной эмиссии.  А  Б 
4) Снижение покупательной способности денег.  А  Б 
5) Монополия крупных фирм.  А  Б 
6) Дефицит продовольственных товаров вследствие засухи.  А  Б 
7) Резкое увеличение налогов.  А  Б 
8) Снижение уровня жизни населения.  А  Б 
9) Переход на бартерный обмен.  А  Б 

10) Снижение госрасходов, направляемых на реализацию социальных программ.  А  Б 

 12  Государство и его виды. Ответьте на вопросы по данному ниже тексту. Отметьте  верные варианты ответа 

В сказке «Волшебник Изумрудного города» описываются различные страны. После 
гражданских войн жители 4 отдельных стран (Зелёной, Голубой, Жёлтой и Фиолетовой) 
объединились в Единое государство, но договорились, что в случае неурядиц смогут 
отделиться от него. После всеобщих выборов из нескольких претендентов на пост лидера 
выбрали Страшилу, который стал управлять Единой страной, опираясь на помощь 
парламента, состоящего из коротышек, но самостоятельно руководить деятельностью 
правительства, созданного из тех же самых коротышек. При принятии решений он учитывал 
мнение своего ближайшего окружения. 

1) Какая форма правления в Единой стране? 

 Парламентская республика  Ограниченная монархия  Президентская республика 

2) Какой тип политического лидерства у Страшилы по способу легитимации? 

 Харизматический  Рационально-легальный  Традиционный 

3) Какой тип политического лидерства у Страшилы по стилю управления? 

 Авторитарный  Демократический  Диктаторский 

4) Какой тип политического лидерства у Страшилы по масштабу? 

 Местный  Региональный  Национальный 

5) Какая форма государственного устройства в Единой стране? 

 Конфедерация  Федеративное государство   Унитарное государство 
 

Работу выполнил участник:   
Фамилия и имя участника (заполняется участником собственноручно, разборчиво, прописью) 


